
Giriþ
AIDS dünyada toplumun tüm kesimlerini

etkileyen önemli bir saðlýk sorunu niteliðini
korumaktadýr. HIV taþýyan ya da AIDS hastasý
olanlarýn sayýsý on milyonlara ulaþmaktadýr.
Kadýn, erkek, çocuk ayrýmý gözetmeksizin
herkese bulaþabilen AIDS'e karþý bugüne kadar
kesin bir tedavi yöntemi ya da etkili bir aþý
geliþtirilememiþtir. 
Dünyanýn hemen her yerinde ve Türkiye'de de
HIV/AIDS salgýný en aðýr biçimde genç yaþ
gruplarýný etkilemektedir (1). Genç nüfus cinsel
açýdan aktiftir; farklý yaþantýlara ve güvenli
olmayan davranýþlara açýktýr. Bu özellikleri ile
cinsel yolla bulaþan enfeksiyonlar (CYBE) ve
HIV/AIDS açýsýndan duyarlý ve savunmasýz bir
gruptur. Ülkemizde de cinsel aktiviteye
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Özet
Bu çalýþma gençlerin güvenli cinsellik

stratejilerine iliþkin algýlarýný deðerlendirmek
amacýyla yapýldý. Ýstanbul'da bir üniversitede
okuyan, saðlýk meslekleri dýþýnda 512 öðrencinin
kendileri tarafýndan doldurulan anketler
deðerlendirildi. Çalýþmada gençlerin kondom
kullanýmýnýn AIDS'i önleyici etkinliðini yüksek
düzeyde algýlamadýklarýný; ayrýca kondomu
kullanmayý önermeyi de kolay algýlamadýklarýný
saptadýk. 1'den 5'e kadar bir puan verilmesi
istendiðinde, "Prezervatif cinsel iliþkide AIDS
bulaþmasýný önlemek için ne kadar etkili/ güvenilir
bir yöntemdir?" sorusuna öðrencilerin yüzde 43.2'si
3 ya da daha düþük puan verdiler; yani orta ya da
düþük derecede güvenli bulduklarýný belirttiler
(ortalama=3.53; %95CI=3.43-3.63). "Sizce
kondom kullanýmý ne kadar kolaydýr?” sorusuna 3
ya da daha düþük puan verenlerin (zor bulanlarýn)
oraný yüzde 30.2 (ortalama=3.94; %95CI=3.84-
4.04) ve "Yeni bir iliþkide, kondom kullanmayý
önermek de zor” bulundu. 

Tüm grupta, tek eþlilik kondomdan daha etkili
bir yöntem olarak algýlanmaktadýr; ancak
sürdürülebilirliðine iliþkin puanlar düþüktür. Cinsel
birleþmesiz iliþki, öðrencilerin çoðunluðu tarafýndan,
özellikle de cinsel yaþantýsý olanlar tarafýndan
sürdürülebilir bulunmamaktadýr. 
Eðitimlerin kapsamý, güvenli cinsellik stratejilerinin
etkinliði konusunda doðru bilgilenme, güvenilirliði
konusunda olumlu tutum kazanma ve bir yöntemi
kullanmayý önerme konusunda beceri geliþtirmeye
yönelik olarak geniþletilmelidir. 

Anahtar Sözcükler: HIV/AIDS, HIV/AIDS
eðitimi, güvenli cinsellik, risk algýsý

Abstract 
This study was carried out to learn the

perceptions of youth about the safer sex strategies
and perceived AIDS risk. A questionnaire survey was
done among 512 students in Istanbul who attend
university schools which are not related to health
professions.

Effectiveness of condom use against AIDS
transmission was not perceived high enough, and
offering condom to a partner was not perceived easy.
The students were asked to give 1 to 5 points for the
question "How effective/secure is condom use for
preventing AIDS transmission?". The percent of those
who give 3 or lower points for effectiveness of
condom use was 43.2 percent (the mean score was
3.53; 95%CI=3.43-3.63). The percent of those who
perceive using condom is not easy (those who gave 3
or less points for its easiness) was 30.2 percent; the
mean score was 3.94; 95%CI=3.84-4.04. Offering
condom in a new partnership was also perceived
difficult.

Mutually faithful relationship was perceived as a
more effective method than condom use, but its
sustainability was perceived low. Abstinence also was
not conceived as an easy method to use for most
students.

The scope of education programmes must be
expanded to include the effectiveness of, developing
a possitive attitude on, and gaining offering skills for
safer sex strategies.
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baþlama yaþý düþmekte, ayný zamanda güvenli
olmayan cinsel davranýþ biçimleri de
yaygýnlaþmaktadýr (2). Gençlerin güvenli cinsel
davranýþlarý benimsemeleri için yapýlan
çalýþmalar son derece önemlidir. 
Cinsel iliþkide kondom kullanýlmasý AIDS
açýsýndan güvenli cinsel davranýþlar arasýnda
çok önemli bir yer tutmaktadýr. Ancak
kondom en iyi ya da tek seçenek deðildir.
Kiþisel ya da kültürel özelliklere baðlý olarak
karþýlýklý tek eþlilik, cinsel birleþmesiz cinsellik
ya da cinsel iliþkiye girmeme (abstinans) gibi
güvenli cinsellik stratejileri farklý durumlarda
en iyi seçenek olabilir. 

Ülkemizde bugüne deðin yürütülen
çalýþmalarýn neredeyse tümü AIDS konusunun
önemini vurgulamaya ve bilgi düzeyini
artýrmaya yöneliktir. Oysa davranýþ deðiþikliði
için bunlar yeterli deðildir (3). Kiþinin kendini
risk altýnda deðerlendirmesi, riski önemsemesi,
davranýþ deðiþikliðini etkin deðerlendirmesi,
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davranýþ deðiþikliðini uygulanabilir bulmasý ve
kendisini etkin algýlamasý gereklidir (4). Bundan
baþka, kiþisel ve sosyal normlar da davranýþ
deðiþikliði üzerinde rol oynamaktadýr (5). 

Bu araþtýrmanýn amacý, gençlerin güvenli
cinsel davranýþ seçenekleri ve kendileri için
HIV/AIDS riski konusundaki algýlarýný
deðerlendirmektir.

Gereç ve Yöntem
Çalýþma grubu, Ýstanbul'da bir

üniversite'nin saðlýkla ilgili olmayan fakülte ve
yüksekokullarýnda okuyan toplam 512
öðrenciden oluþmaktadýr (180 kadýn, 332
erkek). Saðlýk Ýnanç Modeli'nin bileþenlerinden
yararlanýlarak oluþturulan 42 soruluk bir anket
formu aracýlýðý ile AIDS riski, güvenli cinsellik
stratejileri ve güvenli cinsellik mesajlarýna
iliþkin algýlar ve kondom kullanýmýna iliþkin
davranýþlar incelendi. 5 kiþi üzerinde pilot
çalýþma yapýlarak ankete son biçimi verildi.
Ankete katýlanlardan, algýlara iliþkin çeþitli
sorulara 1 ile 5 arasýnda puan vermeleri
istendi. Formlar öðrencilerin kendileri
tarafýndan dolduruldu. Öðrencilerin seçimi için
herhangi bir sistematik örnekleme yöntemi
kullanýlmadý; öðrencilerin toplu olarak
bulunduðu ortamlarda karþýlaþýlan tüm
öðrencilerle görüþme yapýlmaya çalýþýldý.
Araþtýrmanýn amacý ve anketin gizliliði ayrýntýlý
olarak açýklandýktan sonra sözlü onaylarý
istendi. Ankete katýlmayý reddedenlerin oraný
yüzde 1.6 idi.

1-5 arasý puanlama yapýlan sorular için
ortalama puan ve yüzde 95 güven aralýðý
hesaplandý. Ýstatistiksel anlamlýlýk %95 güven
düzeyinde alt ve üst limitlerin karþýlaþtýrýlmasý
ile deðerlendirildi. 

Bulgular
Araþtýrmaya katýlan gençlerin yaþ

ortalamasý 20.9 (sd=2.04); yüzde 35.2'si

kadýn ve yüzde 64.8'i erkektir. Toplam 512
kiþinin 507'si bekar ve 5'i evlidir. Aile ya da
akrabasýyla birlikte yaþayanlar tüm grubun
yüzde 56.8'lik bölümünü oluþturmakta; yüzde
29.9'u yalnýz/arkadaþlarýyla, yüzde 12.3'ü
yurtta yaþamakta, yüzde 1.0'i ise evlidir. 
Kondom kullanýmý konusundaki algýlarý
incelendiðinde, ankete katýlan öðrencilerin
önemli bir kýsmýnýn kondom kullanýmýný AIDS'i
önlemek için yeterince etkili, kullanýlmasý ve
cinsel partnerine teklif edilmesi kolay bir
yöntem olarak algýlamadýklarý saptanmýþtýr.
Tüm öðrencilerin yüzde 43.2'si kondomun
etkinliði ile ilgili soruya 3 ya da daha düþük
puan vermiþ; yani kondomu HIV'i önlemede
ancak orta ya da düþük derecede güvenli
bulduðunu belirtmiþtir (Tablo 1). Kondomun
kullaným kolaylýðý ile ilgili soruya 3 ya da daha
düþük puan verenlerin (zor bulanlarýn) oraný
yüzde 30.2 ve cinsel partnerine teklif etme
kolaylýðý ile ilgili soruya 3 ya da daha düþük
puan verenlerin (zor bulanlarýn) oraný ise
yüzde 42.1 bulunmuþtur (Tablo 1). Kondomun
güvenilirliði ve kullaným kolaylýðý ile ilgili
sorulara kadýnlarýn verdiði puanlarýn
ortalamasý erkeklerden anlamlý derecede
düþük bulunmuþtur. 

Kondom kullanma davranýþý incelendiðinde,
bugüne kadar cinsel birleþmeyi de içeren
cinsel iliþki yaþamýþ olan gençlerin yüzde
30.1'inin her iliþkisinde kondom kullandýðý;
yüzde 31.7'sinin bazen -son iki iliþkisi de
içinde- kondom kullandýðý; yüzde 23.2'sinin
bazen -son iki iliþkisi dýþýnda- kondom
kullandýðý; yüzde 15'inin ise hiç kondom
kullanmadýðý saptanmýþtýr. Her iliþkisinde
kondom kullananlarýn ve her iliþkide
kullanmasa da son iki iliþkisinde kullananlarýn
toplamý yüzde 61.8 bulunmuþtur.

Tablo 1. Gençlerin cinsiyetlerine baðlý olarak, kondom kullanýmý konusundaki düþünceleri
Soru Cinsiyet n Ortalama %95 Güven 

Puan* Aralýðý

Kondom kullanýmý, cinsel iliþkide AIDS Kadýn 179 3.3 3.1 - 3.5
bulaþmasýný önlemede ne kadar etkili/ Erkek 332 3.6 3.5 - 3.8
güvenilir bir yöntemdir? Toplam 511 3.5 3.4 - 3.6

Sizce kondom kullanýmý ne kadar kolaydýr? Kadýn 163 3.7 3.5 - 3.9
Kendinizin kullanýp kullanmadýðýna Erkek 321 4.1 3.9 - 4.2
bakmaksýzýn size nasýl geldiðini belirtin. Toplam 484 3.9 3.8 - 4.0

Yeni bir iliþkide, kondom kullanmayý Kadýn 171 3.5 3.3 - 3.8
teklif etmek sizce zor mudur? Erkek 321 3.8 3.6 - 3.9

Toplam 492 3.7 3.6 - 3.8
* Sorulara 1 - 5 arasý puan verilmiþtir. 1=çok etkisiz / çok zor / ; 5=çok etkili / çok kolay
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Cinsel etkinlikleri açýsýndan gençler:
(a) cinsel iliþki yaþamamýþ, 
(b) cinsel iliþki yaþamýþ ancak cinsel

birleþme yaþamamýþ, 
(c) cinsel birleþme yaþamýþ olarak

sýnýflandýðýnda; 'a' ve 'b' gruplarýnýn kondoma
iliþkin algýlarý arasýnda anlamlý fark
bulunmazken, 'c' grubundakilerin kondom
kullanýmýný diðerlerinden daha güvenilir ve
kolay algýladýðý saptanmýþtýr. Güvenilirlik
sorusuna verdikleri ortalama puanlar a,b,c,
gruplarýnda 3.2 (CI=3.1-3.4), 3.2 (CI=3.0-
3.5) ve 3.8 (CI=3.7-3.9); kullaným kolaylýðý
puanlarý da ayný sýrayla 3.6 (CI=3.4-3.7), 3.8
(CI=3.6-4.1) ve 4.2 (CI=4.1-4.3)
bulunmuþtur.

Güvenli cinsel davranýþ stratejilerinden olan
cinsel birleþmesiz iliþki ve tek eþlilik
konusundaki düþünceler Tablo 2'de
özetlenmiþtir. Buna göre hem erkekler, hem de
kadýnlarýn tek eþliliðin etkinliðine iliþkin
verdikleri puanlar kondom için verdiklerinden
daha yüksektir. 

Tek eþliliðin etkinliði/güvenilirliði ile ilgili
soruya 3 ya da daha düþük puan verenlerin
(düþük etkili bulanlarýn) oraný yüzde 33.4
olarak bulunmuþtur. Tek eþli bir iliþkinin uzun
süre sürdürülebilirliði ile ilgili soruya 3 ya da
daha düþük puan verenlerin (zor bulanlarýn)
oraný yüzde 47.9 'dur. Cinsel birleþmesiz
iliþkilerin sürdürülebilirliði ile ilgili soruya 3 ya
da daha düþük puan verenlerin (zor

bulanlarýn) oraný ise yüzde 64.1 bulunmuþtur. 
Algýlanan AIDS riskini deðerlendirmek için

sorulan "Kendiniz için AIDS'i ne ölçüde tehdit
olarak algýlýyorsunuz?" sorusuna 3 ya da daha
düþük puan verenlerin (yüksek bir tehdit
olarak algýlamayanlarýn) oraný yüzde 54.8
olarak bulunmuþtur. Erkekler kendileri için
AIDS'i kadýnlara göre daha fazla tehdit olarak
algýlamaktadýrlar (Tablo 3).

Kondom kullanýmý ve algýlanan AIDS riski
arasýndaki iliþki araþtýrýldýðýnda, her iliþkide ya
da en azýndan son iki iliþkisinde kondom
kullanan grupta AIDS riski ile ilgili soruya
verilen puanlarýn ortalamasý 3.3 (CI=3.1-3.6)
iken, hiç kondom kullanmayan ya da son iki
iliþkisinde kullanmayanlarýn ayný soruya verdiði
puanlarýn ortalamasý 3.0 (CI=2.7-3.3) olduðu;
ortalamalar arasýndaki farkýn anlamlý düzeyde
olduðu saptanmýþtýr. 

Tartýþma
Saðlýk sorunlarýnýn çoðunun insanlarýn

davranýþlarýyla iliþkili olduðunu ve bu sorunlarý
çözmenin en önemli yolunun da davranýþ
deðiþikliðinden geçtiðini biliyoruz. Davranýþ
deðiþikliði saðlayabilmek için, saðlýkla ilgili
davranýþlarýn nasýl oluþtuðunu ve nasýl
deðiþebildiðini, bilginin davranýþa
dönüþmesinin önündeki engellerin neler
olduðunu anlamak gerekir. Bunu saðlamak
üzere Saðlýk Ýnanç Modeli’nin de aralarýnda
olduðu çok sayýda kuramsal model ve bunlara
dayalý çok yönlü yaklaþýmlar geliþtirilmiþtir. 
Araþtýrmamýzýn bulgularý incelendiðinde,
gençlerin önemli bir kýsmýnýn, kondomu AIDS'i
önlemek için yeterince etkili, kullanýlmasý ve
cinsel partnere önerilmesi kolay bir yöntem
olarak algýlamadýklarý görülmektedir. Bu
özellikle kadýnlar arasýnda daha da belirgindir.
Kondom kullanýmýnýn zor olduðu ya da AIDS
bulaþmasýný önlemede kondomun etkili bir
yöntem olmadýðý algýsý kondom kullanma

Tablo 2. Gençlerin cinsel birleþmesiz iliþkinin ve tek eþliliðin uygulanabilirliðine iliþkin düþünceleri
Soru Cinsiyet n Ortalama %95 Güven 

Puan* Aralýðý
Duygusal iliþkilerde cinsel birleþmeden Kadýn 171 3.2 3.0 - 3.4
uzak durmak sizce zor mudur? Erkek 322 2.9 2.7 - 3.0

Toplam 493 3.0 2.8 - 3.1

Sizce tek eþlilik, cinsel iliþkide AIDS Kadýn 180 3.7 3.6 - 3.9
bulaþmasýný önlemek için ne Erkek 332 3.9 3.7 - 4.0
kadar etkili/güvenilir bir yöntemdir? Toplam 512 3.8 3.7 - 3.9

Sizce tek eþli bir iliþkiyi uzun süreli Kadýn 173 3.6 3.4 - 3.8
olarak sürdürmek zor mudur? Erkek 322 3.1 3.0 - 3.3

Toplam 495 3.3 3.2 - 3.4

* Sorulara 1 - 5 arasý puan verilmiþtir. 1=çok zor / çok etkisiz; 5=çok kolay / çok etkili

Tablo 3. Gençlerin cinsiyetlerine göre, kendileri için AIDS'i
tehdit olarak algýlama durumlarý 
Cinsiyet n Ortalama %95 Güven 

Puan* Aralýðý

Kadýn 180 2.7 2.5 - 3.0
Erkek 332 3.3 3.1 - 3.4
Toplam 512 3.1 2.9 - 3.2
*Soruya 1 - 5 arasý puan verilmiþtir. 1=hiç tehdit deðil ; 
5=yüksek düzeyde tehdit
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davranýþýnýn önünde önemli bir engel olarak
ortaya çýkmaktadýr. 

Saðlýk Ýnanç Modeli’ne göre, davranýþ
deðiþikliðinin ana unsurlarýndan biri olan
"algýlanan yararlar" (perceived benefits) bir
kiþinin davranýþ deðiþikliðini ne kadar yararlý
algýladýðý, eðer o davranýþ deðiþikliðini
gerçekleþtirirse hastalýk riskini
önleyebileceðine (ya da bunun baþka yararlarý
olacaðýna) ne kadar inandýðýdýr (4). 

Çalýþmamýzda "Prezervatif cinsel iliþkide
AIDS bulaþmasýný önlemek için ne kadar etkili/
güvenilir bir yöntemdir?" sorusuna verilen
yanýtlar deðerlendirildiðinde, çalýþma
grubundaki gençlerin önemli bir kýsmýnýn
kondomu yüksek düzeyde koruyucu etkinliðe
sahip bir yöntem olarak görmediði ortaya
çýkmýþtýr. Ýlahiyat Fakültesi öðrencileri üzerinde
yapýlan bir baþka araþtýrmada (6), öðrencilerin
yalnýzca yüzde 55'i kondom kullanýmýnýn
AIDS'den korunmada etkili olduðunu
belirtmiþtir. Kondom, doðru kullanýldýðýnda
HIV bulaþmasýný önlemede yüksek düzeyde
etkili bir araç olmasýna karþýn, gençlerin algýlarý
bu bilgi ile örtüþmemektedir. 

Ayný modele göre, davranýþ deðiþikliðinin
diðer bir ana unsuru "algýlanan engeller"
(perceived barriers), yani önerilen davranýþý
gerçekleþtirmenin önünde algýlanan somut ya
da duygusal engeller ya da bu davranýþýn yol
açacaðý düþünülen istenmeyen sonuçlardýr.
Algýlanan faydalar algýlanan engellerden ne
ölçüde fazla ise davranýþa eðilim o ölçüde
fazladýr (4). Çalýþmamýzda "Sizce kondom
kullanýmý ne kadar kolaydýr? Kendinizin
kullanýp kullanmadýðýna bakmaksýzýn size nasýl
geldiðini belirtin" sorusuna ve "Yeni bir iliþkide,
kondom kullanmayý teklif etmek sizce zor
mudur?" sorusuna verilen puanlar, kondom
kullanýmýnýn önünde yer alan, algýlamaya
dayalý engellerin varlýðýna iþaret etmektedir.
Eðer bir kiþinin kondom kullanýmýnýn önünde
algýladýðý engeller, onun kondom kullanýmýnýn
yararýna iliþkin algýsýndan daha güçlü ise, bu
durum o kiþinin kondom kullanýmý
davranýþýnýn önünde ciddi bir engel olabilir. Bu
algýlarýn yaygýnlýðý ölçüsünde, kondom
kullanýmý oraný da düþük olacaktýr.
Algýlanan engellerle ilgili sorular, kýsmen
kiþinin kendisinin bu davranýþý baþarýp
baþaramayacaðýna iliþkin inancýný da
açýklamaktadýr. Saðlýk Ýnanç Modeli’ne göre,
davranýþ deðiþikliði için gereken tüm diðer
koþullar gerçekleþse bile, eðer kiþinin davranýþ

deðiþikliðine iliþkin baþarý beklentisi, yani
özetkililik (self efficacy) düþükse davranýþ
deðiþikliði gerçekleþmeyecektir (7). Kondom
kullanmayý önermenin zorluðu bu noktada
genç bireyin kendi sosyal becerilerine iliþkin
algýsýndan da kaynaklanmaktadýr. 
Güvenli cinsellik stratejileri arasýnda yer alan
tek eþlilik ve cinsel birleþmesiz cinsel iliþki ile
ilgili benzer sorularýn yanýtlarý incelendiðinde,
bu yöntemlerin hem erkekler, hem de kadýnlar
tarafýndan, HIV/AIDS'den korunmada
kondomdan daha etkili ve güvenilir yöntemler
olarak algýlandýðý görülmektedir. Belirli bir
yöntemi güvenli cinsel davranýþ olarak kabul
edebilmemiz için, bu yöntemin tutarlý biçimde
sürdürülebilmesi gereklidir. Oysa, çalýþmamýza
katýlan gençlerin önemli bir kesimi, özellikle
erkekler arasýnda daha sýk olmak üzere, tek
eþliliði ve cinsel birleþmesiz cinsel iliþkiyi
sürdürülebilir uygulamalar olarak
algýlamamaktadýrlar. 

Saðlýk Ýnanç Modeli’ne göre "algýlanan
hassasiyet/yakalanabilirlik" (perceived
susceptibility) bir kiþinin bir hastalýða
yakalanma ya da saðlýkla ilgili bir etkiye maruz
kalma þansý konusundaki inancýdýr. Algýlanan
hassasiyetin düþüklüðü, en belirgin olarak
"bana bir þey olmaz" düþüncesiyle ortaya
çýkmaktadýr ve davranýþ deðiþikliðinin önünde
bir engeldir. Bizim çalýþmamýzda "Kendiniz için
AIDS'i ne ölçüde tehdit olarak
algýlýyorsunuz?"sorusuna verilen yanýtlara
göre, AIDS'i kendisi için önemli bir tehdit
olarak algýlamayanlarýn oraný yüzde 54.8 'dir.
Ýlahiyat Fakültesi öðrencileri üzerinde yapýlan
araþtýrmada da (6), 150 öðrencinin yüzde 78'i
kendisini AIDS açýsýndan risk altýnda
görmediðini belirtmiþtir. Bu yanýtlarýn anlamý
kýsmen zaten güvenli davranýþ içerisinde
olmakla açýklanabilir. Çalýþmamýzda her iliþkide
ya da son iki iliþkisinde kondom kullananlarýn
"Kendiniz için AIDS'i ne ölçüde tehdit olarak
algýlýyorsunuz?" sorusuna verdiði ortalama
puanlar, hiç kondom kullanmamýþ olanlar ya
da son iki iliþkide kullananlardan daha düþük
deðil, tersine, biraz daha yüksektir. Bu bulgu,
cinsel birleþmeyi de içeren cinsel iliþki yaþamýþ
olan, ancak her iliþkisinde kondom
kullanmayan gençlerin önemli bir kýsmýnýn
kendilerini HIV/AIDS riskinden uzak
algýladýklarýný iþaret etmektedir. 

Çalýþmamýzda genç kadýnlar ve erkekler
arasýnda güvenli cinsellikle ilgili algýlar
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açýsýndan önemli farklýlýklar olduðu
saptanmýþtýr. Bu farklýlýklarýn temelde cinsiyet
rolleri ile ilgili olduðunu ve cinsiyet rollerine
baðlý olarak geliþen farklý yaþam deneyimleri
ile pekiþtiðini düþünebiliriz. Çalýþmamýzýn
hedefleri açýsýndan, farklý cinsiyetlerin farklý
algýlarýna iliþkin bulgular ýþýðýnda, HIV/AIDS
önleme çalýþmalarýnýn cinsiyet rollerine duyarlý
bir yaklaþýmla yürütülmesinin önemi ortaya
çýkmaktadýr. 

Her toplulukta, CYBE ve HIV/AIDS'in
yayýlýmýna olanak verecek riskli davranýþlarda
bulunan bireylerin olmasý doðaldýr. Ancak her
topluluk riskli davranýþlarýn nedenleri ve
davranýþ deðiþikliðini saðlamak üzere yapýlmasý
gerekenler açýsýndan bazý farklýlýklar gösterir.
Týðlý ve Günaydýn'ýn yaptýðý araþtýrmada,
1990-2000 yýllarý arasýnda Türkiye'de çeþitli
kuruluþlar tarafýndan gerçekleþtirilen AIDS'le
mücadele konulu yazýlý reklamlarýn hedef kitle
daðýlýmlarý incelenmiþ, 34 reklamdan yalnýzca
4'ünün gençleri hedeflediði görülmüþtür (8).
Gözlemlerimize göre, Türkiye'de AIDS
bilgilendirme çalýþmalarýnýn çok büyük
çoðunluðu genel topluma seslenmekte ve
hedef grup gözetmemektedir. Öncelik ve
hedef grup gözetmeyen çalýþmalar ancak
HIV/AIDS 'in önemli bir sorun olduðu fikrini
ve çok temel bazý bilgileri (kondomun
koruyucu olduðu gibi) topluma yaymak için
iþlevli olabilir. Ancak bu çalýþmalar toplumun
her kesimine ulaþamaz; ve davranýþ deðiþikliði
için de yeterince etkili deðildir. 
Saðlýk Ýnanç Modeli, kiþinin bilgi düzeyi,
eðitim düzeyi, sosyoekonomik özellikleri ve
medya gibi çoðunlukla üzerinde durulan
faktörlerin yaný sýra, hastalýða iliþkin algýlanan
duyarlýlýk, davranýþ deðiþikliðinin algýlanan
yararý, algýlanan engeller ve özetkililiðin de
davranýþ deðiþikliði için belirleyici öneme sahip
unsurlar olduðunu ortaya koymaktadýr. Bu
biçimde konuya çok boyutlu yaklaþmak,
engellerin nerelerde yaþandýðýný saptamak ve
bu engelleri aþmaya yönelik özgün yöntemler
geliþtirmek gereklidir. 

Araþtýrmamýzýn sonuçlarýna dayalý
önerilerden önce, verilerin toplandýðý grup ve
çalýþma yöntemine baðlý bazý sýnýrlýlýklarý
vurgulamamýz gerekir. Öncelikle, örneklemin
rastlantýsal olarak seçilmemiþ olmasý ve tek bir
üniversitede çalýþýlmasý önemli bir sýnýrlýlýktýr.
Çalýþýlan üniversitenin sosyoekonomik
özellikler açýsýndan oldukça karma bir yapýda
olmasý bu sýnýrlýlýðý ortadan kaldýrmamaktadýr.

Diðer bir sýnýrlýlýk da anket verilerinin
geçerliliðidir; anket öncesi açýklamaya ve
anonimliðe önem vermemize ve red oranýnýn
oldukça düþük olmasýna karþýn, ankete dayalý
verilerin bir ölçüde gerçekten sapma
gösterebileceðinin göz önünde
bulundurulmasý gerekir. Son olarak,
araþtýrmanýn kesitsel yapýsý, neden-sonuç
iliþkileri kurmak açýsýndan bizi önemli ölçüde
sýnýrlamaktadýr. 

Sonuç olarak, güvenli olmayan cinsel
davranýþlar ve güvenli cinsellikle ilgili olumsuz
algýlarýn yaygýn olduðu ve toplumsal cinsiyet
rollerinin bu noktada önemli bir etkisi olduðu
saptanmýþtýr. HIV/AIDS konusunda
yürütülecek çalýþmalarda; gençlerin

(i) kondom ve diðer güvenli cinsellik
stratejilerinin etkinliði konusunda doðru
bilgilendirilmeye, 

(ii) bunlarýn etkililiði /güvenilirliði
konusunda olumlu tutum kazanmaya ve 

(iii) bir yöntemi kullanabilme ve kullanmayý
önerebilme konusunda öz etkililiklerinin
geliþtirilmesine gereksinimleri olduðu ortaya
çýkmýþtýr. Gençlere yönelik eðitim programý
içeriklerinin ve yöntemlerin bu hedeflere ve
yaklaþýmlara göre gözden geçirilmesi, davranýþ
deðiþikliði saðlama þansýný artýracaktýr.

Ýletiþim: Dr. Didem Ateþ
E-posta: didemates_2000@yahoo.com
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